KONU 13: AG (SEBEKE) ANALIZLERi - VII

Program Degerlendirme ve Gozden Gegirme Yéntemi

(Program Evaluation and Review Technique - PERT)

PERT Analizi, Uretimdeki gecikmeleri, takilmalari ve turli ¢atismalari en disik dizeye
indiren, isin butindnin tlrli parcalarini es giden ve es zamanlayan, projelerin
tamamlanmasini hizlandiran bir yéntemdir. istenilen amaca ulasabilmek icin gerekli cabalarin

planlanmasi, es gidimi ve kontroli yaklagimidir.

CPM yonteminde faaliyetlerin zaman sureleri kesin olarak bilinmektedir. Fakat, uygulamada
faaliyetlerin sirelerini kesin olarak bilmek olanak disidir. Eger faaliyetlerin sireleri kesin
olarak bilinmez ise, olasilikli zaman sireleri s6z konusu olabilir. Boyle durumlarda PERT
Analizi kullanilir. PERT Analizi’ nin ilk gelistirilme asamasinda, kesin olarak bilinmeyen faaliyet
sureleri bir olasilik dagilimi olarak kabul edilmis ve boylece elde edilen yola olasilikli kritik yol
denilmistir. Uygulamada kisiye veya kurulusa oOzel faaliyetlerin tamamlanma strelerinin

olasihk dagilimini sormak gercekei olmaz. Bunun yerine her faaliyet icin 3 ayri siire belirlenir.

1.En iyimser (Optimistik) Siire
Her sey istenildigi gibi gittiginde faaliyetin en cabuk tamamlanacagi suredir. “a” ile

gosterilir. Faaliyet, %99 a’ dan daha kisa bir zamanda bitirilemez.

2.En Kotiimser (Pesimistik) Siire
En kotld durumlar s6z konusu oldugunda faaliyetin bitirilme siiresidir. “b” ile gosterilir.

Faaliyet, %99 b’ den daha uzun siiremez.

3.En Yiiksek Olasilikli Siire (Normal Siire / Olabilir Faaliyet Siresi)
Bu silire gecmis deneyimlere gore beklenen durumlar altinda faaliyetin bitirilme stresidir.

“m” ile gosterilir.

Her bir faaliyet siresi rasgele degiskendir. Bu rasgele degiskenin dagilimi Beta’ dir. (Her
faaliyetin olasilik dagilimi Beta dir.)
PERT Analizi’ ne gore faaliyetin gerceklesme siiresi icin bu (ic tahmini slirenin ortalamasi

alinir. Bu siire Beta Dagiliminin beklenen degeridir.
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T: Her bir faaliyetin gerceklesme zamani, T~ Beta

a+4m+b
E(T):T

Var(T) =(b%aj2

v

a m X b

e Beklenen Deger - Varyans iliskisi
Her faaliyetin beklenen ortalama zamanini belirleyerek, E(T), projede kritik yol

saptanabilir. Projenin baslangicindan bitimine kadar giden birkag yol olabilir. Bu yollar
icinde en yuksek beklenen ortalama zaman toplamini ve varyansini veren kritik yol

bulunur.

Eger, varyans degeri blylk olursa, belirsizlik derecesi ¢ok biyik olur. Yani, faaliyetin o
sirede tamamlanmasi belirsizlik gosterir. Eger, varyans degeri kiicik ise, 6ngorilen
iyimser ve kotimser siireler pek farkli degildir. Faaliyetin tamamlanma siresi kesinlikle

belirlenebilir.

Birbirini takip eden faaliyet silirelerinin toplami toplam proje siiresini verir. Bu siirenin
dagilimi Normal Dagilim olacaktir. (Blyuk degere sahip beklenen degerli faaliyetler

Normal Dagilima daha yaklasiktir.)

s=S7T~ N(ZE(T/): ZV‘"(T’-))
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Ornek 13.1:
8 olayli ve 11 faaliyetli bir projeyi ele alalim. Asagidaki tabloda PERT tahmin sireleri giin

olarak ifade edilmektedir.

Faaliyetler a m b E(T) Var(T)
1-2 3 4 6 4.17 0.25
1-3 1 2 3 2 0.11
2-4 3 5 6 4.83 0.25
2-5 3 4 6 4.17 0.25
3-7 5 6 7 6 0.11
4-6 1 3 4 2.83 0.25
5-6 1 3 5 3 0.44
5-7 1 2 3 2 0.11
6-7 3 5 7 5 0.44
6-8 1 2 4 2.17 0.25
7-8 2 3 4 3 0.11

i. Projenin sebeke diyagramini giziniz.

ii. Her faaliyetin ortalama beklenen zamanini ve varyansini bulunuz.
iii.Projenin kritik yolunu bulunuz.

iv.Projenin toplam beklenen zamaninin dagilimi ne olur?

v. Projenin 19 giinde veya daha az slirede tamamlanma olasilig1 nedir?

vi.(1-2) faaliyetinin en ¢ok 5 giinde tamamlanma olasiligl nedir?

Coziim:

(a)
N




Faaliyetler a m b E(T) Var(T)
1-2 3 4 6 4.17 0.25
1-3 1 2 3 2 0.11
2-4 3 5 6 4.83 0.25
2-5 3 4 6 4.17 0.25
3-7 5 6 7 6 0.11
4-6 1 3 4 2.83 0.25
5-6 1 3 5 3 0.44
5-7 1 2 3 2 0.11
6-7 3 5 7 5 0.44
6-8 1 2 4 2.17 0.25
7-8 2 3 4 3 0.11

iii. Baslangictan bitime kadar en fazla beklenen zamanlari alan yol “kritik yol” olarak

adlandirildigindan burada kritik yol 1-2-4-6-7 -8 dir.

v. S=>0T, ~N(E(S), var(s))

E(S):E(ZT,}:4.17+4.83+2.83+5+3:19.83;20

l

Var(S)= Var[z ,J =0.25+0.25+0.25+0.44+0.11=1.3
S=>T,~N(19.83,1.3)
i

v. P(§<19) =P(Zﬁwj =P(2<-0.73)=1-P(Z<0.73)=1-0.7673=0.2327

J13

5-4.17
0.25

J:P(Z£1.66)=0.9515



